

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年6月4日
星期日 农历癸卯年四月十七



就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故 习近平向印度总统穆尔穆 总理莫迪致慰问电

据新华社北京6月3日电 6月3日，国家主席习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡分别向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国奥里萨邦发生列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深

切的哀悼，向遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问，希望伤者早日康复。

同日，国务院总理李强向莫迪致慰问电。

当地时间2日19时左右，一列从加尔各答开往金奈的客运列车在奥里萨邦巴拉索尔地区的巴哈纳贾火车站附近脱轨，10多节车厢散

落四周，一些车厢落在对向轨道上。随后，一列由班加罗尔开往加尔各答的客运列车从对向轨道驶来并撞上脱轨的车厢，造成该列车的几节车厢也脱轨。

印度官方3日确认，列车脱轨相撞事故已造成至少288人死亡，另有800多人受伤，其中56人伤势严重。

跨境电商“追光”记

“八八战略”在宁波·寻访篇

记者 单玉紫枫

今年是“八八战略”实施20周年，也是“不断提高对内对外开放水平”“立足全局发展浙江，跳出浙江发展浙江”等开放理念在之江大地播种萌芽、蓬勃发展的20年。

“追光”宁波开放这20年，外贸新业态的“课代表”跨境电商，必须榜上有名。

千亿首城，创“宁波模式”

新业态跨境电商，说“新”也不新了。

早在2012年，宁波就成为全国首批5个跨境贸易电子商务服务试点城市之一，率先迎来了以进口为导向的跨境电商爆发式增长——

2014年，宁波跨境电商进口试点累计交易额率先突破1亿元；2018年，宁波率先成为全国跨境零售进口额累计突破百亿美元大关的城市；2021年，宁波再接再厉，成为全国首个跨境零售进口额累计突破1000亿元的城市。

就这样扑面而来，带着一马平川的快意，带着千山可越的骄傲，与

这座城市的港口禀赋、开放实力撞了个满怀。

然而，回到故事刚开始的地方，不少人会大吃一惊：直到2016年，占据宁波跨境电商零售进口半壁江山的是，同一类产品——纸尿裤！

当时，海淘的第一刚需是母婴用品，其中纸尿裤品类面积较大，适合集装箱运输，加之宁波距主产地日韩较近，电商企业出于成本考虑，纷纷布局宁波。

更有趣的是，据日本《读卖新闻》报道，日本山形县因向中国大量出口纸尿裤，2014年港口集装箱吞吐量创历史新高，其中日用品出口集装箱量较上年增长近108倍。

纸尿裤奇迹的背后，一个共识在宁波快速形成——消费升级背景下，跨境电商用户不只是想买便宜的东西，更想买好的产品。

在这样的指挥棒下，传统外贸监管方式被迅速改进。从“可溯源”开始，宁波围绕海关、国检、税务、外管、电商、物流、银行等业务，陆续催生了一批全国首创的“宁波模式”：先后打造了全国首个跨境电商商品质量检测免费区，建立健全国内规模最大的跨境电商商品防伪溯源体系，推动创建全

国首个跨境电商知名品牌示范区……

2022年，商务部首次公布全国跨境电子商务综合试验区“统考”成绩，宁波名列第一档。

先人一步，勇挑大梁

出口与进口从来都是一体两面。当进口电商风生水起，出口电商同样凭借模式新、应变快等优势，迅速成为外贸新引擎。

2015年5月27日，宁波宣布正式启动跨境电商出口业务试点。短短6个月后，宁波成为全国首个完成跨境贸易电子商务服务试点项目竣工验收的城市。

究其原因，是产业带的成熟、平台经济的助推，更是“千军万马做外贸”积淀的底气与眼界。

“早在2011年，公司看到了出口电商的趋势，开始布局B2B、B2C这条‘黄金赛道’。”豪雅集团常务副总裁蔡昇泉说。彼时，由于欧债危机的蔓延，国际需求急剧萎缩，加之原材料价格大幅上涨，两头“挤压”下，出口电商像困顿中的一道曙光，改变了过去外贸品牌和渠道被采购商掌控的传统模式，企业得以直面国外消费者，也因此被称为外贸新业态，被赋予外贸转型的期待。

同样的故事，还发生在中基、遨森、乐歌等一大批平台或工贸一体企业。

2019年，菜鸟跨境自动化标杆仓

开仓，助力慈溪出口加工区成为国内最大的天猫国际直营基地；2020年，中国（宁波）跨境电商出海联盟成立。

与此同时，宁波综试区大力发展跨境电商新业态，产业集聚趋势明显：不仅有鄞州集聚区、海曙众创空间等29个特色跨境电商产业园区，还有慈溪家电、宁海文具等9个省级跨境电商产业集群。

不经意间，“新业态”在宁波已完成了从1.0到2.0乃至3.0的蝶变。

“以数字化改革赋能对外贸易创新转型，大力发展数字贸易、跨境电商等新业态，全面打通生产端、贸易端、消费端和科技侧，构建完善贸易基础设施、公共服务体系，加快提升宁波国际贸易核心竞争力。”这是与外贸企业面对面交流对话时，省委常委、市委书记彭佳学的期许与祝愿，彰显了宁波市委做强出口电商、提升开放能级的决心与信心。

“截至目前，宁波有近70家企业在全中国建设经营海外仓210个，总面积328.36万平方米，占全国的六分之一。”市商务局副局长喻晋介绍，刚刚闭幕的跨博会上，宁波全力帮助参会各方实现逛一次展，链接两千多家优质外贸工厂、三十多个跨境电商平台、千余名专业人才、海量外贸直采订单……

这是“新业态”的保鲜秘笈，是勇挑大梁的城市担当，更是共享共赢的生动实践。

宁波获评首批全国网络市场监管与服务示范区

本报讯（记者王岚 通讯员郑皓）国家市场监督管理总局日前发布第一批全国网络市场监管与服务示范区名单，13个地方上榜，宁波高分在列，成为首个获评的计划单列市。

全国网络市场监管与服务示范区（以下简称示范区）是经国家市场监督管理总局认定，网络市场监管与服务制度健全、机制完善、管理规范、创新能力强，在全国范围内具有示范引领作用的特定区域。

宁波市于2018年正式启动示范区创建，立足港口这一“最大资源”与开放这一“最大优势”，积极探索创新与网络市场新业态相适应的监管与服务模式，打造了诸多具有宁波特色的标志性成果。

电子商务方面，推动“互联网+产业”深度融合，2022年全市累计培育B2B网站100余个，销售规模过亿元的企业主体106家。跨境电商方面，创新构建跨境电商“信用监管+精准服务”模式，跨境网购保税进口额连续4年位居全国第一，跨境电商海外仓建设面积约占全国的六分之一，出口海外仓业务量占全国四分之一。

探索直播电商与特色产业融合

路径，形成“直播+小家电”“直播+纺织服装”“直播+文具”等格局，并建成以宁波（前洋）直播中心为核心的直播电商经济产业核心集聚区。2022年，全市实现直播销售额760亿元，同比增长34%。

宁波还创新建设网络经济综合信息系统，汇集全市涉网主体数据，打造宁波网络经济“第一仓”。截至目前，归集注册地、发货地于宁波的网络经营主体共计12.8万家，对应店铺14.5万个。

统计数据显示，2022年，宁波累计实现网络零售额2999.1亿元，占社会消费品零售总额的61.24%，远超全国平均水平；电子商务从业人员达36.6万人，占全市就业人员总量的7.21%；电子商务纳税额297.2亿元，占地区税收总额的9.69%。

市场监管局网监处相关负责人介绍，下一步，宁波将以深化示范区创建为契机，加强网络市场商标品牌建设和知识产权保护，规范网络市场秩序，维护消费者权益，打造新型网络经济市场智慧治理应用场景，为全国网络市场监管与服务提供更多“宁波样本”。



按下“创新键”解锁新市场

记者 陈章升

造型时尚，附带遥控器，便于网络环境下电器产品的使用……今年以来，慈溪市杭湾电线电缆有限公司推出的一款新型遥控电源连接器畅销海外市场，出口量超过1万个。

“该产品有4个插孔，具有防水、防漏电等功能。”该公司董事长应国平介绍，行动不便的老年人在家可遥控该电源连接器，“一键开关”电饭煲等家用电器，既安全又便捷。

杭湾线缆成立于2003年，是慈溪电线电缆行业里的一名“老兵”，主要从事电线电缆、电器配件等生产，年产量超过1亿元。2021年以来，该公司瞄准国内外市场新需求，调整产品结构，延伸产业链，在电源连接器研发生产领域闯出一片新天地。

“三年前，受新冠疫情影响，公司传统电线电缆产品订单量明显下滑。面对经营难题，我们积极应对，做好市场调研工作，寻找新的经济增长点，向电源连接器行业进军。”应国平告诉记者，他们建立了一个由10余名优秀工程师组成的研发团队，每年拨出100多万元专项资金用于新产品研发。

在慈溪市杭湾电线电缆有限公司样品展示室，陈列着数十种不同型号的新型电线电缆、电源连接器、线盘，其中电源连接器数量占了一大半。“根据市场需求，我们对相关传统产品进行改造升级，用创新‘金钥匙’解锁消费新场景。”该公司销售总监应强亚说，3年来，公司累计开发10多个系列50

余种新产品。

电源连接器看似不起眼，要做精做细可不容易。从外壳材料开发使用，到零部件生产组装，都是科技含量满满。“近两年，我们每年都会推出10多种新型电源连接器。”该公司生产主管曾民荣介绍，今年前5月，杭湾线缆产值同比增长近20%，产品畅销澳大利亚、德国等国家。

在电源连接器行业，杭湾线缆虽是后起之秀，可是“压箱底”的宝贝不少。“像这款‘8孔电源连接器’不仅具有防雷击功能，还能对手机等电器快速充电，今年订单量已超过5万个。”在样品展示室，应国平指了指一款“网红产品”说：“使用普通电源连接器为手机充满电需要近3个小时，有了它40分钟便能搞定。”

市场机遇总是青睐有准备的企业。2021年以来，杭湾线缆电源连接器销售额节节攀升，目前已占公司销售总额的60%左右。其中，90%以上新产品在市场上推广成功。“针对国外客户需求，我们为部分电源连接器配备专属工具架、灯具等，实现功能、颜值‘双提升’。”应强亚告诉记者，今年以来，他们还推出8芯电缆等适合大功率电器使用的新产品，实现“多点开花”。

经广交会、香港电子展等展会推介，杭湾线缆电源连接器揽获一批新“粉丝”。“5月份，每周都有外国客商来我们厂‘做客’，了解生产工艺，对电源连接器零部件进行现场性能测试。”应国平说，公司最近迎来两批澳大利亚、德国新客户，意向订单总金额超过300多万元。

立法禁止过马路玩手机确有必要

甬城晨笔

戈岩平

日前，省十四届人大常委会第三次会议批准通过《宁波市人大常委会关于修改〈宁波市文明行为促进条例〉的决定》，其中针对过马路玩手机等违法行为，增加“行人通过路口时，不得浏览手持电子设备”的规定。

现实生活中，过马路刷手机的“低头族”俨然成为一个庞大群体，因此引发的交通事故屡见不鲜。据测试，低头看手机时，平均视野只有

正常走路时的二十分之一，在视觉上只能对附近3米至5米内的障碍物做出判断。

马路“低头族”以身涉险，除了侥幸心理，还有一个重要原因是缺乏外部约束。目前，我国道路交通安全法实施条例，只是规定驾驶机动车不得拨打和接听手机，并没有针对过马路“低头族”的处罚措施。

立法禁止过马路玩手机，很有必要。不仅意味着从法律法规层面明确了过马路玩手机不是个人私事，而是一种不文明的交通违法行为，更是通过立法的形式强制规范，倒逼市民不做“斑马线低头族”，彰显对生命安全和通行权益的尊重。



碧海蓝天施工忙

宁波至象山巽域（郊）铁路工程象山港跨海大桥项目施工正酣，甬莞高速象山港大桥旁约50米处，多艘打桩船同步作业，把钢管桩打入指定桩位，现场一派繁忙景象。宁波至象山巽域（郊）铁路工程象山港跨海大桥项目全长61.45公里，其中象山港铁路跨海大桥全长8.26公里，跨海段桥梁长6.24公里。该线将承担宁波主城区至象山的中长距离出行及宁波主城区和象山城镇的通勤出行功能。（徐能 吴敏勇 摄）

“悬崖县”上演甬式破冰

“八八战略”在宁波 山海呼应彝乡行

记者 朱宇 冯璋
通讯员 颜宁 应雨航

一个悬崖之上，最高海拔4076米的县——四川省凉山州金阳县，如何破解产业发展土地要素制约的困境？宏大叙事下的破题，老百姓最有发言权。

海拔2300多米，金阳县百草坡镇洛古村养牛二十年的队长阿人史格“开了眼”：在种牛智能化示范培育基地竟然可以这样“甬式养牛”，每头牛能比以往多赚三四千元。

海拔1800多米，天地坝镇红峰中心村48岁的搬运工阿出普哈“很较真”：宁愿赶20公里的山路，也要到青椒椒现代产业园务工。“介绍人说，这里一个月收入4000元，原先我一年收入也就万把块。”阿出普哈说，如今他也成了“介绍人”，和更多

同村人成了“工友”。

海拔1300多米，距离金沙江六七百来远的热水乡乡体可洛村，58岁的彝族村民杨作日“发了狠”：在百香果农业产业园务工，让她一举成为七口之家收入“第一名”，她要“买一身1000多元的衣服去城里亲戚家耍下”。

“地无三尺平，出门就爬坡”“一山分四季，十里不同天”“十八弯的山路，坐车坐到世界的尽头”，对金阳的“初印象”，曾让宁波挂职干部们“脑壳儿疼”。

“从高到低，不同海拔，因地制宜，发展不同的产业，为当地留下带不走的‘赚钱’的产业园”，这是两年来金阳县县委常委、副县长，宁波挂职干部胡宗玮蹚出的“破题之道”——以立体产业发展格局促进乡村振兴。

两年间，宁波镇海累计投入东西部协作资金1.1亿元，全力打造6个标志性现代产业园，陆续有序建成投产，有效带动当地村民稳步增收。

“金阳这才堪称‘大凉山的铜锣湾’嘛”，实打实落地的产业园，东部发达地区的思维，务实的作风和“满格”的干劲，消除了部分当地干部对“立体产业”的质疑。

阿人史格或许不知道“铜锣湾”在哪儿，但关系队里200多人的七八亩畜草园，他却“门儿清”。

这个和种牛基地相关的“草园”，每亩将为洛古村村民增加3000多元的收入，加上养牛增加的收入，每户村民能增收七八千元。

然而，能否拿到这笔钱，就看“阿人史格”们是否按照刘为虚的“甬式”养牛法和畜草园种植方法来干活了。

车子沿山而上，再下，盘来盘去。

行至尽头，就是刘为虚负责的金阳县现代畜牧示范产业园（种牛智能化示范培育基地）——去年3月产业园启动建设，投入东西部协

作资金4500万元。

一周前，第一头小牛的出生，让刘为虚兴奋不已。

“这是西门塔尔牛和当地黄牛的杂交品种，生长期短，出栏率高，每头可以长到800公斤以上，按照市价计算，可以卖毛三万元呢，相当于这里一个村民两三年的收入。”种牛培育、畜草园种植、技术指导、销售渠道搭建，畜牧产业园全产业链的经营模式，一站式的管家服务和可观的“钱景”，不仅为洛古村带来了希望，更为金阳县全产业链品牌打响东部探出了新路。

在立足金阳县实际发展特色种植、养殖产业的同时，随着镇海金阳电商飞地项目在凉山州州府西昌落地，源自东部的高质量发展理念——跳出金阳发展金阳，为这个“悬崖县”打开了走向全国的一扇门。

种牛、百香果、脐橙、青花椒、中药材、电商之上……

云海之上的“悬崖县”，打马而来。

一个个崛起的产业园，如鹰，俯冲，旋转而上，红尘万丈，尽情绽放。



扫码看视频